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บทคดัย่อ 
 

การวจิยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงคเ์พ่ือศึกษา (1) ปัจจยัส่วนบุคคลของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
(2) พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร (3) ความรู้และทศันคติการ
บริโภคนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร (4)  ความคิดเห็นการบริโภคนํ้ านมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์ ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร และ (5) ปัญหา และขอ้เสนอแนะในการบริโภคนํ้ านมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์ 

ประชากรท่ีใชใ้นการศึกษา คือ ผูท่ี้บริโภคนํ้านม ควาย จาํนวน 1,250 คน (จากการสาํรวจขอ้มูลผูบ้ริโภค
ระหว่างวนัท่ี 15 กันยายน – 15 ตุลาคม 2555) กาํหนดขนาดตัวอย่างโดยใช้สูตรของทาโร่  ยามาเน่  (Taro  
Yamane  1973)  โดยยอมใหมี้ความคลาดเคล่ือนร้อยละ  5  ไดก้ลุ่มตวัอยา่ง ผูท่ี้บริโภคนํ้านมควายจาํนวน 303 คน 
ใชว้ิธีการสุ่มตวัอย่างแบบพบโดยบงัเอิญ โดยใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการวิจยั สถิติท่ีใชคื้อ ค่าความถ่ี  
ค่าร้อยละ และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

ผลการวิจยัพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 60.7 เป็นเพศชาย อายเุฉล่ีย  31.61  ปี ร้อยละ 29.0 เป็น
นกัศึกษา ร้อยละ 73.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี รายไดต่้อเดือนเฉล่ีย 34,928.71 บาท มีผูบ้ริโภคนมควายใน
ครอบครัวเฉล่ีย  1.70 คน  อายุผูบ้ริโภคในครัวเรือนเฉล่ีย 30.22   ปี พฤติกรรมการบริโภคนํ้ านมควายพบว่า  
กลุ่มตวัอย่างมีความถ่ีในการบริโภคสูงสุด เฉล่ีย 5.18 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวนคร้ังท่ีบริโภคเฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั   
ร้อยละ 56.8 ด่ืมช่วงเชา้ ร้อยละ 66.3  มีการบริโภคนํ้านมควายสมํ่าเสมอเท่ากนัทุกวนั ร้อยละ 72.9 ไดแ้หล่งขอ้มูล
เก่ียวกบันมควายพนัธ์ุมูร่าห์จากเพ่ือน  ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.9 สาเหตุในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
คือ เพ่ือสุขภาพ ร้อยละ 60.4 บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ตวัเอง  ค่าใชจ่้าย
ในการบริโภคเฉล่ียต่อคน 277.26 บาทต่อคนต่อสัปดาห์   ค่าใชจ่้ายในครอบครัวเฉล่ีย 1,503.10 บาทต่อเดือน  โดย
ส่วนใหญ่บริโภคนมสด  ร้อยละ 42.9 ความรู้สึกหลงัจากท่ีไดด่ื้มนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ด่ืมแลว้สุขภาพดีข้ึน  
ส่วนใหญ่ร้อยละ 89.2  ซ้ือผลิตภณัฑน์มควายจากร้านมูร่าห์เฮา้ส์  ร้อยละ 55.4 เห็นวา่ความสะดวกในการเดินทาง
มาซ้ืออยูใ่นระดบัปานกลาง กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.1 มีความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ 
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีทศันคติต่อการบริโภคนมควายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.46  สาํหรับความคิดเห็นต่อ
การบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ท่ีเป็นอยูใ่นปัจจุบนัพบวา่ มีความคิดเห็นมากท่ีสุดในดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.33) 
ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.29) ดา้นการส่งเสริมการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.97) และดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.86)  
ส่วนปัญหาในการบริโภคนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ พบว่า ดา้นนํ้ านม กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 88.5 ประสบ
ปัญหาในเร่ือง มีอายใุนการเกบ็ไวไ้ดไ้ม่นาน ดา้นราคา มีปัญหาจากราคาค่อนขา้งสูงกวา่นมชนิดอ่ืน  ดา้นช่องทาง
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การจดัจาํหน่าย ประสบปัญหาร้านคา้จาํหน่ายมีน้อย ไม่มีการขายในซุปเปอร์มาเก็ต  ดา้นการส่งเสริมการขาย 
ประสบปัญหา ไม่มีการกระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามหา้งร้านมินิมาร์ททัว่ๆไป กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 89.2 เสนอวา่ ควรประชาสัมพนัธ์ ในเร่ืองของคุณประโยชน์ของนํ้านมควายท่ีมีผลต่อสุขภาพ 
 
คาํสําคญั:  การบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ,   ผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร   
 

Abstract 
 

The purposes of this research were to study (1) Individual factor of Murrah milk consumers  
in Bangkok Metropolis    (2) Behavior of Murrah milk consumers in Bangkok Metropolis    (3) 
Knowledge and attitudes toward Murrah milk consuming of Murrah milk consumers in Bangkok 
Metropolis  (4) Opinions toward Murrah milk consuming of Murrah milk consumers in Bangkok 
Metropolis   (5) Problems and suggestions for Murrah milk consuming. 

The population in this study was a number of 1,250  Murrah milk consumers.  (From the 
consumers’ survey during 15 September – 15 October 2012) Sample size was determined by Taro 
Yamane 1973 formula with error tolerance of 5%.   By accidental sampling, 303 Murrah milk 
consumers were selected as samples.  Questionnaire was the research instrument.  Statistics used 
included frequency, percentage  and standard deviation.   

From the study, it was found most of the samples, 60.7% were male with the average age at 
31.61 years.  73.9 of them were students who graduated bachelor degree level.  Their average income 
was 34,928.71 baht/month.  The average Murrah milk consumer in their household was 1.70 persons.  
The average age of household consumer was 30.22 years.  From behavior of Murrah milk consuming, 
it was discovered the highest average frequency of Murrah milk consuming was 5.18 days.  The 
average frequency of consuming was 1.11 time/day.  56.8% of them drank  in the morning.  66.3% of 
them usually consumed the same quantity of Murrah milk everyday .  72.9% of them obtained source 
of Murrah milk information from friends.  The main reason for Murrah milk consuming of the majority 
80.9%  was for good health.  Individual or influencing source over decision to buy Murrah milk, 60.4% 
of them said it was they themselves.  The average expense was 277.26 baht/person.  The average 
expense of average family was 1,503.10 baht/month.  Most of them consumed fresh milk.  42.9% of 
them found themselves healthier after they consumed Murrah milk.  Most of them, 89.2% bought 
Murrah milk from Murrah House Shop.   55.4% of them rated access convenience to buy Murrah milk 
at medium level.  Knowledge in all kinds of fresh milk consuming by 57.1% of most of the sample 
group was at the highest level.   Attitude towards Murrah milk consuming was at the highest level with 
the average value 4.46.  Viewpoint over Murrah milk consuming under current circumstance was found 
at the highest level; products aspect (average value 4.33), price aspect (average value 4.29), sale 
promotion aspect (average value 3.97) and sale distribution aspect (average value 3.86).  Problems on 
Murrah milk consuming; in terms of milk, most of the sample group 88.5% encountered short expiry 
date.  They could not keep the milk in longer period.   In terms of price, Murrah milk price was higher 
than other kinds of milk.  In terms of sale distribution, Murrah milk was available only in a few 
commercial shops, but unavailable in general supermarkets.  In terms of sale promotion, they 
encountered problems on none of products distribution, or in minimarts.  Most of the samples, 89.2%  
suggested public relations on the benefit of healthy Murrah milk be widely publicized.      
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